



04 破解

延伸

有没有患上网瘾?
这样自查

1. 通过逐次增加上网时间获得满足感。
2. 经常不能抵制上网的诱惑,一旦上网很难下来。
3. 下网后总难以忘记上网时所浏览的网页、聊天的内容等等。
4. 不上网的时候会很难过,并想方设法寻求上网的机会。
5. 停止使用互联网时会产生消极的情绪体验如失落感和不良的生理反应。
6. 每次上网实际所花的时间都比原定时间要长。
7. 为了上网而放弃或减少了重要的娱乐活动、人际交往等等。
8. 对家人朋友和心理咨询人员隐瞒了上网的真实时间和费用。
9. 将上网作为逃避问题和排遣消极情绪的一种方式。
10. 总嫌上网时间太少,不能满足要求。
11. 长期希望或经过多次努力减少上网时间,但未成功。



魔性的笑声、上口又上头的背景音乐……这些活色生香的短视频符号,取代了养花、喂鱼、书法、广场舞这些既往老年生活必备活动。

对老年人来说,网络必须杜绝吗?当然不是。8月26日,中国人民大学人口与发展研究中心与抖音联合发布的《中老年人短视频使用情况调查报告》显示,抖音等短视频应用,为当代老年人获取知识、社交娱乐、展示自我提供了新工具,加强了老年人的社会连接,增进了老年人在退出劳动力市场后的社会适应与社会参与。

正确引导,保持健康,才是让老人晚年生活更快乐的良策。如何防止老人沉迷网络?怎样才能健康上网?相关专家给出建议。

■记者 李琪 通讯员 程杰 实习生 杨祎莎

多点陪伴与关心,丰富老年生活

让老人远离“网瘾”,有效陪伴是良药,实体社交很重要



湖南烈士公园,不少中老年市民与亲友一同游园。记者 刘品贝 摄

引导

老人“防沉迷”,家人和社会都需要付诸行动

湖南省脑科医院(湖南省第二人民医院)酒瘾网瘾科主任周旭辉表示,在智能手机十分普及的当下,老年人学会运用网络,能够更方便获取资讯信息、进行沟通联络,本身是一件好事。但从不触网到成为“网瘾老人”,从一个极端到了另一个极端,显然不是我们想要的。要让老人尽可能放下手机,家人的努力是最重要的,陪伴与关心是一剂良药,而社会、平台及制度方面,也不可缺失。

【家人】增加有效陪伴

周旭辉表示,很多年轻人一回家就自己玩去了,老人就成为了做饭搞卫生带孩子的助手,这样身在心不在的“无效陪伴”,让老人更生孤独感。而不住在一起的家人,要增加探望陪伴的时间,做到“身不在但心在”。

面对沉迷网络严重的父母,子女切忌用指责的态度与老人争执,注意沟通方式,尊重家长的地位,营造更好的亲密方式来解决。

武汉大学马克思主义学院发展与教育心理研究所副所长张荣华副教授认为,对处境孤独的中老年父母来说,过度沉迷手机不仅会危害个人健康、影响家庭关系,长期的感官刺激还会使人变得麻木,丧失对生活的兴趣,这些都可能诱发抑郁症等严重的心理健康问题。

“如何缓解中老年手机成瘾的问题?”张荣华副教授建议,子女可以在日常生活中鼓励父母进行广场舞等适当的运动,培养花卉种植、书法、钓鱼等兴趣爱好。这样既避免了亲子冲突,又能帮助父母走出手机成瘾的那张“网”。

【社会】增加老年人实体社交机会

当然,社会应该做的也不少。要改变现状,社区或者主导的政府部门,应该进行政策性的支持和引导,例如投

放更多老年性娱乐设施到公共场所,旅游景点和商场中设立吸引老年人的玩乐项目,用现实中的趣味吸引他们走出网络中的虚拟世界。

社区和社会组织提供更多有益身心健康的活动,组织以老年人为参与主体的志愿者活动,让老人的现实生活丰富起来、身心愉悦起来。转移老年人的注意力,引导老年人走出房间,进行实体社交。

【平台】针对性进行适老化改造

随着智能手机的越来越人性化,APP的简易化下沉趋势,老年圈层和社区也逐步形成,不少APP开始主攻这一市场。

中老年人活跃在互联网的背后,也助长了网络成瘾、电子诈骗、隐私泄露、无节制消费等不良风气。老年市场仍在继续扩大,提升监管迫在眉睫。

互联网平台进行针对性的适老化改造,帮助老年人过滤掉一些容易受到诱骗的内容,以及设置观看时长,提醒老年人不要沉迷等。

此外,互联网平台建设应积极打造老年人展示自我、进行合理表达的网络平台,避免强娱乐属性、轻内容的设置,引导老年人正确使用网络工具参与社会生活。

【制度】推行“老年人防沉迷系统”

在专家研究“老人网瘾”问题时,“老年人防沉迷系统”多次被提及。采访中,不少受访者也均表示期待平台能否效仿“青少年防沉迷模式”,给父母也设定一个“老年模式”。

目前,几乎所有视频网站,短视频APP,都设置了防止长时间上网的“青少年防沉迷模式”,而“老年人防沉迷系统”的建设仍然存在空白。

此外,为老人设置被骗后的维权通道,或者设置需要家属参与的付费、购买渠道,防止老人被诈骗。

特性

社会性影响小
就诊率非常低

老人迷恋上网达到什么样的程度需要就医?省脑科医院(湖南省第二人民医院)酒瘾网瘾科主任周旭辉表示,照游戏障碍、游戏成瘾的诊断标准,当老人将使用手机当作生活的重心,以至于其他的兴趣爱好都让位于手机,影响了生活的自理,且时间超过一年,就需要就诊了。

“现在我们说的网瘾,高发在青少年和老年人群体中。”周旭辉表示,在她了解的网瘾领域中,老年人网瘾群体存在一定的特性。

老年人的网瘾,跟青少年的网瘾不一样,就诊率非常低。青少年的网瘾存在一定的后果,会影响学业、社交,甚至人际关系和职业生涯,所以家长们一定会及时带孩子就医。

但老年人职业生涯基本结束,社交关系也趋于稳定,甚至经济方面比较充裕,因此从社会性的角度来说,影响比较小。

尤其作为子女,就算受到影响,或者非常有意见,也并不能严格去管住家长。从临床接诊的数据来看,老年网瘾患者就诊率非常低。

服务

老年人如何健康上网
听专家怎么说

如何让老人上网的同时,保护好身体的健康?湖南省人民医院老年医学科主任医师梁立晖提出三点建议。

第一、最重要的保护方法,一次性的连续上网时间不能太长,老人可以间歇、多次上网。静坐或者静卧有一个小时,就起来活动一下,哪怕只有三五分钟,在房间里转一下,都可以。

第二、手机或者电脑等电子屏幕,不能隔得太近了。有些老年人视力不太好,电子屏幕就贴着眼睛看,这样更伤害眼睛,可能引起白内障和青光眼。需要提醒的是,老人如果眼睛胀,出现不舒服的症状,要去及时就诊,测一下眼压,确定是否有相关的健康问题。

第三、电子屏幕有一定的电离辐射,老人喜欢上网,建议经常用清水洗脸。